

创新进取 合作共赢

——中阿经贸合作助力经济全球化进程

以“创新、绿色、繁荣”为主题的第七届中国-阿拉伯国家博览会(中阿博览会)8月28日至31日在宁夏银川举行。聚焦推动中阿贸易投资合作,中阿博览会已成为双方加强共同发展的一个重要平台。

国际观察人士指出,在当前全球经济低迷、保护主义加剧的背景下,中阿经贸合作展现出稳步推进、创新进取和互利共赢的韧性与活力,成为推动经济全球化进程、促进世界经济增长的重要力量。

稳步推进 夯实合作根基

《中阿能源合作回顾与展望》报告显示,中阿能源贸易持续增长,2022年能源贸易占到双边贸易总额“半壁江山”。卡塔尔是中国第二大液化天然气供应国。2023年,卡塔尔能源公司分别与中石油和中石化签订为期27年的液化天然气长期购销协议和参股协议。卡塔尔能源公司总裁兼首席执行官萨阿德·卡比说,中国是卡塔尔能源产品的关键市场。

中国在液化天然气船舶建设及能源基础设施建设上的技术与能力得到地区国家认可,中企不断中标相关项目。卡塔尔能源公司与中企签订了大型运输船长期运输租约。这种深度合作不仅确保了供应,也提升了

了技术交流与产业协同。

中埃·泰达苏伊士经贸合作区(泰达合作区)始建于2008年,近年来不断吸引企业入驻和项目落地,逐渐成为对接共建“一带一路”倡议与埃及“苏伊士运河走廊经济带”建设的示范项目。埃及前总理埃萨姆·谢拉夫高度评价泰达合作区,认为此类经贸合作区是“工业、贸易和全球互联互通的关键”。合作区扩建工作正在稳步推进,相关合作方日前签署协议,合作区总面积将突破10平方公里,进一步促进埃及工业发展。

埃及政治经济、统计和立法协会成员瓦利德·贾巴拉认为,与中方共同建设包括泰达合作区在内的多个共建“一带一路”项目,有效提振了埃及经济。

创新进取 开辟合作新局

在能源等领域合作的基础上,中阿正加快拓展风电光伏、绿色低碳、数字经济等新兴领域合作,对接国家发展战略,推动合作向技术驱动型转变。

中企承建的迈盖耶尔省坦德拉200兆瓦光伏电站项目,是阿尔及利亚实现2030年可再生能源装机容量战略目标的重点工程之一。该项目去年3月动工,在助力提升阿尔及利亚清洁能源比例、推动绿色发展的同

时,还为当地创造约500个就业岗位。

对于海湾石油出口大国沙特阿拉伯来说,加强对华合作是其实现“2030愿景”的重要助力,特别是在发展非石油产业与构建产业链等方面。沙特投资大臣哈立德·法利赫表示,沙中两国正在超越传统能源领域的合作范畴,在可再生能源、科技、物流和先进制造等方面开辟新的合作领域,开启沙中经济关系新篇章。

数字经济成为中阿经贸合作新赛道,双方正在推进人工智能、云计算、数字产业等基础设施合作。在埃及,中非泰达投资股份有限公司正在实施的“一网一云一平台”,将为185家入驻企业提供云计算服务、通信基础设施支持,以数字技术赋能园区发展。在埃及行政发展部前部长、苏伊士运河经济区原主席艾哈迈德·达维什看来,中国的北斗系统和物联网技术解决方案正在赋能埃及的算力基础设施建设,当地数字经济发展获益良多。

深化合作 共促互利共赢

从2013年首届开始,中阿博览会每两年举办一届,已经成为中阿双方深化务实合作、推动共建“一带一路”高质量发展的重要平台。依托这一机制,中阿各领域合作不断

走深走实,各层级交流合作日益活跃,推动地区国家和企业共享发展机遇。

作为世界椰枣主要生产国和出口国,突尼斯出产的“底格里斯之光”椰枣世界闻名。突尼斯椰枣加工商艾哈迈德·布杰贝勒告诉记者,他非常希望推动这款突尼斯明星产品拓展中国市场。

实际上,中国连续多年保持阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位,沙特白虾、突尼斯橄榄油、苏丹芝麻、埃及鲜橙等众多产品日益受到中国消费者青睐。

如今,在饱经战火的底格里斯河畔,中国企业正积极参与当地能源、电力、交通和公共服务等领域的基础设施建设。中国伊拉克共建“智慧油田”受到伊拉克各界广泛关注。伊中部石油公司总经理穆罕默德·亚辛表示,中国数智化技术和创新管理模式的应用对提高伊拉克油气开发效率、推动能源产业优化升级意义重大。

在能源、绿色转型、数字经济等多领域,中阿经贸合作已形成兼具深度与广度的发展格局。在逆全球化趋势加剧的背景下,中阿经贸合作正在走出一条可持续发展之路,成为世界各国互利共赢、共同发展的合作典范。

(新华社开罗8月28日电)

日本新燃岳火山喷发 烟尘最高达5500米

新华社东京8月28日电 据日本气象厅消息,当地时间28日4时53分左右,位于日本鹿儿岛县和宫崎县交界地区的新燃岳火山喷发,火山烟尘最高达到5500米。日本气象厅已发布新燃岳火山喷发三级警戒,禁止民众进山。

日本气象厅表示,新燃岳火山目前处于活跃状态,需警惕火山口约3公里范围内火山喷发造成的突降碎石和火山碎屑流等危险。火山灰目前正随风向西南方向扩散,预计将在宫崎县小林市、鹿儿岛县雾岛市等地落下。

新燃岳火山位于日本九州南部的雾岛山中部。2018年6月,新燃岳火山曾发生大规模爆炸性喷发。

→8月27日,执法人员在美国明尼苏达州明尼阿波利斯市的枪击事件现场工作。美国明尼苏达州明尼阿波利斯市南部一所学校27日上午发生枪击事件。当地警方证实,包括枪手和两名儿童在内3人死亡,另有17人受伤。最新统计显示,美国今年已发生至少286起群体性枪击事件。新华社/美联



招商银行银川分行: 勇攀高峰十五载 有招有为启新程

2025年,是招商银行银川分行服务自治区经济发展的第十五个年头。

十五年来,招商银行银川分行累计发放小微企业贷款超300亿元,服务个人客户突破120万户,手机银行用户突破113万,成为推动宁夏向“西部金融高地”跨越的重要力量,为黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设注入了强劲的金融动能;立足当下,招商银行银川分行结合区域资源禀赋制定系列策略,通过科技金融赋能“专精特新”企业、绿色金融助力低碳转型、普惠金融破解融资难题、养老金融提供保障服务、数字金融重塑服务模式,为自治区经济发展坚定不移注入金融“活水”。

科技金融:为产业升级注入“新动能”

作为国内较早布局金融科技的商业银行之一,招商银行近年来持续加大科技投入,打造数字化营销模式,通过资本、产业、人才、数字化四大服务场景为科技企业提供多样化、个性化的融资服务,积极运用金融科技手段着力提升科技型企业信贷服务质效,数据显示,该行2025年上半年累计为各类科技企业发放各项贷款超30亿元,较上年末增长近30%。

某科技属性较强的中小企业2025年销售额较上年大幅增长,急需补充流动资金,但作为轻资产企业,传统授信获批准难度较大。招商银行银川分行在详细了解客户诉求的前提下,通过线上化产品,在三天内为企业核定500多万元授信额度,成功解决企业融资需求,有效支持了企业的经营发展。

通过考核引导、提高不良贷款容忍度及尽职免责制度等手段,招商银行银川分行成功建立“敢贷、愿贷、能贷”长效机制,不断创新优化服务模式,创设“专精特新”授信专案以及“科创贷”等线上线下产品服务体系,不断为以制造业单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业、“专精特新”中小企业、国家级高新技术企业和科技型中小企业为代表的各类科技企业提供专业、高效的金融支持。

绿色金融:为生态发展描绘“新画卷”

作为国家“双碳”战略的践行者,招商银行银川分行以金融力量守护绿水青山,助力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区。自成立以来已累计投放绿色信贷25亿元,绿色信贷余额达12亿元,为自治区打造“国家新能源综合示范区”提供了有力支撑。

在“生产线节能减排技改项目”中,该分行与宁夏某老牌水泥生产企业达成战略合作,该项目共计审批核定绿色贷款3亿元,投放利率远低于同期全国平均贷款市场报价利率(LPR)。

除了支持老牌工业产业升级,招商银行银川分行还活跃在50GW太阳能级单晶硅材料智慧工厂、宁东基地鸳鸯湖污水处理厂工程等重点项目背后,创造了自治区内多个“第一”:首单联合牵头行+贷款代理行大型银团贷款、首单碳减排支持工具……这些创新实践不仅为自治区发展注入了强劲绿色金融动力,更彰显了招商银行的社会责任担当。

普惠金融:为企业融资搭建“高速路”

招商银行银川分行坚持以普惠金融赋能小微企业发展,助力共同富裕,为其提供便捷的金融服务。

“没有招行的支持,就没有我们今天的发展。”回想起创业历程,银川某贸易公司老板马先生感慨万千。2018年,从外地回宁创业的他,凭借自身多年的“互联网+教育”从业经

历,陆续中标宁夏当地智慧校园建设项目,但资金短缺成为制约公司发展的主要瓶颈。招商银行银川分行以中标项目合同质押,为企业提供最高为合同金额90%的流动资金贷款,帮助马先生及时获得资金支持,在公司随后的经营中,前三年销售额实现了年均超50%的增长。如今,这家公司已成为当地颇具名气的科技公司。

针对小微企业融资难问题,招商银行创新推出“生意贷”“政采贷”“招企贷”等一系列特色产品。其中,“生意贷”凭借“纯信用、随借随还”的优势,累计服务客户超10000户,累计发放贷款近10亿元。

养老金融:为幸福晚年织起“保障网”

招商银行银川分行坚持深耕养老金融领域,构建全生命周期养老金融服务体系,助力“老有所养、老有所依”。

在银川市兴庆区的一家社区活动中心,65岁的张阿姨正在向招商银行银川分行金葵花客户经理咨询养老规划。“我每月有5000元退休金,想找个稳健的投资方式,最好还能随时取用。”理财经理根据她的需求,推荐了“零钱宝+长盈计划”组合方案。“量身定制的理财方案总是能让人更加安心。”张阿姨满意地说。

在“开户—缴存—产品购买—报税支取”全流程、一站式个人养老金服务体系下,招商银行银川分行成功搭建起“操作简、使用易、效率高”的养老服务模式。截至2025年6月,招商银行银川分行个人养老金开户数已突破10万户,平均开户时长仅需1分钟,累计缴存额超过4000万元。

数字金融:为便民服务提供“新模式”

招商银行银川分行以数字化重构金融服务模式,助力企业数字化转型升级,搭建智慧食堂便民服务场景,累计服务企业170余家,服务人数8万户。

数据显示,目前手机银行用户已突破113万,月活率达66.5%。“90后”客户小李就是招商银行App的“忠实粉丝”,持仓用户数达18.12万,户均持仓金额0.51万元的“朝朝宝”已经成为她工资理财的首选,“这款产品随取随用,特别适合我们年轻人。”

在融合政务便民服务方面,招商银行银川分行实现了“一键公积金查询”“一键个人征信查询”“一键开通便民电子凭证”“一键缴纳水、电、暖及物业费用”等一系列实实在在让群众少跑腿的便民服务功能。截至2025年7月末,累计签发电子社保卡34万户,累计签发医保电子凭证23万户,当年生活缴费客户6万户。

十五载春华秋实,十五载砥砺前行。招商银行银川分行将始终牢记“国之大者”,胸怀“两个大局”,深入践行金融工作的政治性、人民性,坚定不移“勇攀高峰”深化“五篇大文章”战略布局,持之以恒“有招有为”助力自治区产业发展。

2010年,招商银行作为首家入驻宁夏的股份制商业银行在银川成立

从1个网点到14家经营机构,从71名开拓者到500余名员工

坚持服务实体、金融为民、履行社会责任

从0起步到逾千亿元信贷资源,为建设现代化美丽新宁夏添砖加瓦

成立15周年,始终勇攀高峰,继续有招有为!

更多信息,请致电95555,或登录cmbchina.com



扫描下载
招商银行App



因 您 而 变

新华时评

今年以来,中国密集举办各类区域博览会。除了27日在吉林长春开启的第十五届中国-东北亚博览会,第七届中国-阿拉伯国家博览会将在宁夏银川拉开帷幕;第五届中国-蒙古国博览会将在内蒙古自治区呼和浩特市精彩亮相;中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会;中国-非洲经贸博览会;中国-南亚博览会等接连举办……从南到北,自东向西,一系列博览会蓬勃开展,人潮如流,精彩纷呈。

无论是历史悠久的贸易盛会,还是聚焦前沿科技的专业展会,区域博览会立足特定区域,辐射周边各国,共同构成了一个立体多元、充满活力的“会展矩阵”。这些平台,正在成为汇聚全球商机、推动国际合作、共享中国机遇的重要载体,为世界经济的复苏与发展注入源源不断的动力。

爆棚的人气,源自中国机遇的引力。中国拥有14亿多人口,中等收入群体规模稳步扩大,是全球最具潜力的大市场。未来,随着数字化、智能化、绿色低碳消费转型不断提速,中国市场的潜力还将被进一步激发,这对各企事业单位的利好不言而喻。巴西247新闻网刊文说,中国市场为巴西提供广阔机遇。斯里兰卡《每日新闻》表示,中国市场对当地传统商品的需求持续强劲。探索中国市场、分享发展红利成为各国企业的普遍愿望,而一系列区域博览会则为各国企业深入了解中国提供了宝贵契机。

如今,区域博览会早已超越传统商品贸易范畴,成为新技术、新业态碰撞融合的创新载体。第七届中阿博览会首次设立“丝路电商”合作创新发展大会,旨在深化中阿数字经济合作;第十五届中国-东北亚博览会首次设立现代化产业馆,汽车、卫星、轨道交通、碳纤维、生物医药等领域新产品让人目不暇接……区域博览会不再只是地区特色产品的“展示厅”,更成为携手探索未来的“试验田”,为域内外国家联动合作注入新活力。匈牙利出口促进局局长加博尔·耶奈伊说,中国的开放之举不仅为匈牙利带来了新的出口机遇,也为“服务中国和全球市场的联合创新和技术合作打开了大门”。

一系列区域博览会硕果累累、惠及各方,促进各国实现优势互补、共同发展,为全球提供了可借鉴的共赢实践样本。第九届中国-南亚博览会共签约投资项目31个,总投资额达136.09亿元,较上届增长33%;第四届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会期间,举办采购签约、贸易促进等活动80余场,进口采购订单金额达109.8亿元……斯洛文尼亚国民议会副议长梅拉·霍特说,“分享的喜悦是双倍的喜悦”,中东欧博览会不仅是一场商品交易会,更是共同成长的催化剂。

当前,世界经济面临多重挑战,单边主义、保护主义冲击全球产业链供应链稳定。在此背景下,中国继续敞开大门,通过举办一系列区域博览会,积极搭建合作平台,推动贸易畅通和互利合作,彰显了中国持续扩大对外开放、携手构建开放型世界经济的坚定姿态。博览会上的火热场景也充分证明,开放合作才是人心所向,这是对单边主义、保护主义的有力回应。

从东北亚到阿拉伯地区,从非洲到中东欧,这些联通东西南北的盛会,不仅是商品与技术的展示舞台,更是中国与世界共享机遇、共迎挑战的生动实践。开放的中国正以区域博览会为媒,整合全球资源,与各国共促开放合作,不断为世界经济注入新动能、带来新希望。

(新华社北京8月28日电)

广告